

## 列王紀上-第十三章

耶和華對於耶羅波安鑄造兩隻金牛犢，安置在伯特利及但的邱壇上敬拜，視為宗教上的背叛，於是在猶大派出神人前往伯特利，向耶羅波安作出預言的訊息：「看哪，大衛家要生一個兒子，名叫約西亞；他要把邱壇的祭司，就是在你上面燒香的，作祭物獻在你上面。人的骨頭也要在你上面焚燒。(新譯本)」約西亞是猶大的第十五任君王，這個預言應驗於主前 623 年，而北國滅亡於主前 722 年，即事件將於北國滅亡後約一百年才發生。這表示當時北國雖然已滅亡，但百姓仍在這些邱壇上敬拜，先知的預言不單表明北國的滅亡，也表明北國的宗教徹底的消滅。

神人為了顯明這預言的真確性，更宣告一件將會發生在伯特利祭壇上的事情，就是這祭壇必破裂，而且祭壇的灰必傾倒出來。當那羅波安伸手想叫人把神人捉住的時候，耶羅波安的手卻癱瘓了，不能縮回來，同時，正如神人所說的話，祭壇破裂，壇的灰亦傾倒了。耶羅波安即時請求神人為他禱告，向神求情寬恕他，使他的手能夠復原，耶和華最後醫治了耶羅波安，讓他知道不但神是真確，神人的說話也是輕慢不得的。經文在十三章尾段描述耶羅波安「仍不離開他的惡道」，顯示他縱然見證神的警告及醫治，最後仍然不願回轉，人心的剛硬可見一斑。

耶羅波安的手復原後，想邀請神人回宮用膳，但被神人拒絕了，因為耶和華吩咐神人不能在伯特利吃飯喝水，也不可原路回來。這事被伯特利的一個老先知知道了，他就騎驢趕上去，在橡樹下遇到了神人，老先知就訛稱有天使的指示，帶他回家吃飯喝水。神人不知就裡，就被老先知誘騙到家裡吃飯喝水。席間，耶和華就透過老先知向神人宣佈，他違反了耶和華的吩咐，因此，屍體不能安葬在列祖的墳墓裡。神人在騎驢回家的途中就被獅子咬死，不過，獅子卻不咬驢，任由驢子及神人的屍體在它旁邊，形成一個很奇怪的景象，而這奇怪的景象就是要等待有人出現，見到後可以作見證。老先知知道後，就將神人的屍體帶回城中，為他哀哭及安葬在自己的墳墓裡，並吩咐日後死後，也要安葬在神人的旁邊。

這個老先知的故事實在有很多的反思，他既是先知，為何要說謊，誘騙神人回家吃飯呢？老先知可能起初想挑戰神人對神的命令是否完全有順服的心，當知道神人的心是相當堅定，便產生一種嫉妒的心態，要看看神人犯戒後的後果。另外，他為何堅持要死後葬在神人旁邊呢？這也是一種虛榮心，因為他知道神人的預言必要應驗，當神人的預言應驗的時候，就有人提及神人的事跡，而他的屍骨可以跟神人的屍骨葬在一起，他也可以被人提及與記念。老先知不惜犧牲神人的性命來換取他自己的滿足，其實是一個假先知，難怪日後的假先知會將自己的利益建立在國家的滅亡之上了。

老先知的假，在於他訛稱有神的指示，欺騙神人，以滿足自己。另一種假，在於他是伯特利的先知，既領受神的教訓，卻不向耶羅波安作出警告，容讓他在宗教信仰上違背神的心意，反倒要神派一個猶大的先知去作出警告，難道北國沒有一個忠於神的先知嗎。今天的教會，是否也有很多的假先知，訛稱領受神的異象，卻滿足於個人的私慾，亦縱容信徒以不虔敬的心去敬拜或事奉而不作出警告及引導，導致信徒的生命原地踏步，甚至得罪了神也不自知，求主憐憫及鑒察每一個神的僕人。